Kuratorium Os$wiaty w Bydgoszczy
Rok szkolny 2020/2021

Wojewodzki konkurs przedmiotowy z geografii

dla uczniéw klas IV-VIII szkét podstawowych

ETAP REJONOWY

KOD UCZNIA:

Maksymalna liczba punktow: 100

Liczba uzyskanych punktéw:

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizsza instrukcje.

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisje konkursowq. Nie wpisuj
swojego imienia i nazwiska.

2. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz testowy jest kompletny -zawiera 26 zadan. Jesli
zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy, zgtos je natychmiast Komisji konkursowej.

3. Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia oraz wskazoéwki do kazdego zadania.

4. Udzielaj odpowiedzi lub zaznaczaj zgodnie z poleceniem i umieszczaj je w miejscu do tego
przeznaczonym.

Dbaj o precyzje odpowiedzi.
Jesli sie pomylisz, mozesz wrdcic do zadania i ponownie zaznaczy¢ poprawng odpowied?Z.
Pracuj samodzielnie.

Nie wolno wnosic telefonéw komorkowych do sali, w ktdrej odbywajq sie zawody.

¥ ® X m

Przy kazdym zadaniu podano maksymalnq liczbe punktéw, ktérq mozna uzyskac¢ za poprawne
rozwiqzanie zadania.

10. Catkowity czas przeznaczony na rozwiqzanie testu wynosi 60 minut.



MAPA I TABELA DO ZADAN 1-3.
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SKRAJNE PUNKTY POLSKI
Szerokos¢ Dtugos¢
Nazwa
geograficzna | geograficzna
1 2 3
na po6tnocy A | klif w Jastrzebiej Gorze 54°50'N 18°18'E
na potudniu B | szczyt Opotonek 49°00'N 22°51'E
na wschodzie C | zakole Bugu k. Hrubieszowa 52°51'N 24°09'E
na zachodzie D | zakole Odry k. Cedyni 50°52'N 14°07'E

Zadanie 1. W powyzszej tabeli bledne informacje zawieraja pola o oznaczeniach: [0-1 pkt]

a) A-1iB-1 b) C-1iD-1 Q) A-3iC-3 d)C2iD-2

Zadanie 2. Roéznica czasu slonecznego migdzy skrajnymi punktami Polski na wschodzie i zachodzie
wynosi: [0-1 pkt]

a) okoto 10 minut b) okolo 20 minut ¢) okoto 40 minut d) okoto godziny



Zadanie 3. W poludnie Stonice géruje w Zakopanem: [0-1 pkt]

a) o okoto 5° wyzej niz w Gdanisku b) o okoto 5° nizej niz w Gdansku

¢) o okoto 10° wyzej niz w Gdansku d) o okolo 10° wyzej niz w Gdansku

Zadanie 4. Dokoncz zdanie wybierajac poprawny wariant odpowiedzi. [0-1 pkt]

>z

Polskie Obszary Morskie

Legenda
ranice obszardw wiasciwosci urzeddw morskich

granice
] granica panstwa

2 50 100 Kilometers

W sktad terytorium Polski, opisanego liczbq 322,6 tys. km?, wchodzq obszary morskie zaznaczone
na powyzszej mapie literami...

) A,B,CiD. b) tylko A i B. o) tylko CiD. d) tylko D.

Zadanie 5. Ponizszy tekst dotyczy jednego z paséw krajobrazowych Polski. Uzupelnij zdania wybranymi
z podanych okreslert oraz oznaczen na mapie. [0-6 pkt]

H — cyrki lodowcowe

I — eratyki

J — Gorzow Wielkopolski

K — krasowymi

L — Nizina Pétnocnopodlaska
M — nizin Srodkowopolskich
N - Pojezierze Mazurskie

O — pojezierzy

P — polodowcowymi

R — Wroctaw



Pagdrkowate niziny o wysokosciach wzglednych przekraczajqcych miejscami 100 metréw
tworzq pas krajobrazowy ....., zaznaczony na mapie literq ...... Z wystepujqcymi tutaj licznie
formami ......, takimi jak rynny lodowcowe, pradoliny, sandry oraz .......Na obszarze tego pasa

krajobrazowego znajdujq sie takie krainy geograficzne jak ...... oraz miasta, na przyktad .......

Zadanie 6. Wybierz prawidlowa odpowiedz dotyczaca wystgpowania, miejsca eksploatacji i zastosowania
wskazanych surowcow mineralnych. [0-9 pkt]

WYSTEPOWANIE MIEJSCA EKSPLOATAC]I

/ ;TJ,;"\___L_\ A — Lubin

\ ! \ C — Rybnik

p ZASTOSOWANIE

‘ 3 D — do produkcji energii elektrycznej oraz
' O) | | ' 63\21 tworzyw sztucznych, barwnikéw i lekarstw
e L E — do produkcji urzqdzen elektrycznych,
AV @ | / 2 elektronicznych, pokry¢ dachowych i instalacji
| 4 wodociggowych; jest sktadnikiem wielu stopéw

A A F — w produkcji nawozoéw sztucznych i Srodkéw

" ' ochrony roslin; jest sktadnikiem niektérych

lekow oraz kosmetykéw

) Wystepowanie Wybrane
Surowiec . " .
. (oznaczenie miejsce Zastosowanie
mineralny . .t
na mapie) eksploatacji

Rudy miedzi
Siarka
Wegiel kamienny

Zadanie 7. Ponizsze okreSlenia oraz grafiki dotycza Karpat i Sudetéw. Dopasuj je do wlasciwego
tanicucha gorskiego. [0-10 pkt]

A - budowe geologiczngq ilustruje rycina 1 Rycina 1
B - budowe geologiczngq ilustruje rycina 2
C - Karkonosze, Gory Stotowe

D - majq budowe zrebowq

E - majq budowe fatdowq

F - powstaty w orogenezie alpejskiej

Rycina 2




G - powstawaly w orogenezie kaledonskiej i hercynskiej,
odmtodzone w orogenezie alpejskiej

H - Tatry, Pieniny, Gorce, Bieszczady
I - wystepujq skaty fliszowe (piaskowce, tupki, wapienie)
] - wystepujg skaty magmowe i metamorficzne

Karpaty: Sudety:

Zadanie 8. Wybierz wariant odpowiedzi, ktéry prawidlowo opisuje polozenie klimatyczne Polski.
[0-1 pkt]

STREFA KLIMATYCZNA: I - podzwrotnikowa, 11 - umiarkowana

ODMIANA KLIMATU: A - odmiana chtodna, B - odmiana ciepta

TYP KLIMATU: 1 - kontynentalny, 2 - morski, 3 - przejsciowy

2) [-A-2 b) I-B-3 o) II-B-3 d) I1-A-1

Zadanie 9. Na podstawie klimatograméw uzupelnij luki w zdaniach wybierajac odpowiedZ A — mniejsza
(nizsza) lub B — wigksza (wyzsza). [0-5 pkt]

A - mniejsza (nizsza) B - wieksza (wyzsza)

°c Warszawa mm °C Lizbona mm
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Na podstawie: de.climate-data.org
ZRODLO: CKE, 2020 .
Srednia roczna temperatura powietrza jest w Warszawie ...... niz w Lizbonie.
Roczna amplituda temperatury powietrza jest w Warszawie ...... niz w Lizbonie.
Liczba miesiecy ze sredniq temperaturq powyzej 15°C jest w Warszawie ...... niz w Lizbonie.
Roczna suma opaddéw jest w Warszawie ...... niz w Lizbonie.

Srednia miesieczna suma opaddéw we wrzesniu jest w Warszawie ...... niz w Lizbonie.



Zadanie 10. Na podstawie mapy oraz
wlasnej wiedzy okresl prawdziwos¢

ponizszych zdan wybierajac Prawda lub
Fatsz. [0-4 pkt]

0 100 km N/

Potudniowa granica wystepowania w Polsce
nizinnych jezior o genezie lodowcowej jest oznaczona literq D.

Granice miedzy dorzeczami Wisty i Odry wyznacza na mapie linia B.

Cechq sieci rzecznej w Polsce jest m.in. asymetria dorzeczy dwdch gtownych rzek
- Wisty i Odry - ktérych prawobrzezne czesci dorzeczy sq wieksze niz lewobrzezne.

Odcinki granic Polski wyznaczajq m.in. rzeki: Bug, San, Odra i Nysa t.uzycka.

Zadanie 11. Uzupelnij schemat wpisujac w odpowiednie pola litery (A-F) tak, aby powstal ciag
przyczynowo-skutkowy obrazujacy wystepowanie powodzi. [0-4 pkt]

A - wezbranie wody w rzekach

B - straty materialne (zniszczenie zabudowan, zniszczenie infrastruktury technicznej)

C - przerwanie watéw przeciwpowodziowych

D - intensywne lub dtugotrwate opady deszczu

/ > > powddz \




Zadanie 12. Fotografie przedstawiaja wybrane obiekty polozone nad Baltykiem. Dopasuj je do
zaznaczonych na obrazie satelitarnym lokalizacji. [0-4 pkt]

Fotografia 1 Fotografia 2

e a w

& R : K} pl -
Na podstawie: geoforum.pl, polskieszlaki.pl, radiozet.pl, twojapogoda.pl

ZRODLO: https://www.google.com/maps/




Zadanie 13. Uzupelnij tabele postugujac si¢ podanym kodem cyfrowym i literowym. [0-8 pkt]

PROFILE GLEB

Profil 1

ZRODLO: materialy edukacyjne wydawnictwa Nowa Era

WYSTEPOWANIE
C — Ptaskowyz Gtubczycki, Ptaskowyz Proszowicki, okolice Hrubieszowa

D — Zutawy Wislane, doliny rzek w ich dolnych i srodkowych odcinkach

CECHY

3 - Powstaty na podtozu lessowym; majq bardzo dobrze wyksztatcony poziom préchniczny,
co sprawia, Ze sq glebami najzyZniejszymi z wystepujqgcych w Polsce.

4 - Powstaty na warstwowanych osadach aluwialnych; nalezq do gleb zZyznych, ale czesto
wymagajq odwadniania.

Oznaczenie

o i Wystepowanie Profil Cechy

Typ gleby

czarnoziemy

mady




Zadanie 14. Rozpoznaj na fotografiach typy zbiorowisk lesnych (fotografie A i B) oraz niektére gatunki
drzew (fotografie C i D) wystepujacych w Polsce — wybierz prawidlowa odpowiedz. [0-4 pkt]

Na podstawie: mapio.net, polskiekrajobrazy.pl, encyklopedia.lasypolskie.pl, fajnyogrod.pl

1-bor 2 - brzoza 3-grqgd 4 — modrzew 5—ols 6 — Swierk

A B C D

Zadanie 15. Z wymienionych liczb wybierz wlasciwe 1 przyporzadkuj wymienionym cechom, dodajac
odpowiednia jednostke. [0-4 pkt]

DANE LICZBOWE: ¢ 23 ¢ 459 ¢ 600 ¢ 312 679 o

JEDNOSTKI: ® %  km? e« m e mm e

Cecha Warto$¢ liczbowa | Jednostka

Wielkos¢ powierzchni Polski

Srednia roczna suma opadéw w Polsce

Gtebokos¢ Gtebi Landsort

Lesistos¢ wojewddztwa kujawsko-pomorskiego




Zadanie 16. Dopasuj do podanych par parkéw narodowych taczacy je ceche. [0-6 pkt]

a) Babiogorski PN 1 Karkonoski PN

b) Narwianiski PN 1 Bialowieski PN

¢) PN Ujscie Warty i Wielkopolski PN

d) Roztoczariski PN i Swigtokrzyski PN

e) Stowinski PN 1 Woliniski PN

f) Tatrzanski PN i Ojcowski PN

A — chroniq fragmenty wybrzeZa Battyku

B — na ich terenie wystepujq zjawiska
i formy krasowe

C — obejmujq ochronq obszary potoZone
powyzej 1000 m n.p.m.

D — sq potozone nad Wartq
E — sq potozone w pasie krajobrazowym wyzyn

F — sq potoZone w wojewddztwie podlaskim

Zadanie 17. Na podstawie piramidy plci i wieku ludnosci Polski w 2020 r. ocen prawdziwo$¢ ponizszych
zdan — podziel je na prawdziwe (Prawda) i falszywe (Fatsz). [0-4 pkt]

Piramida wieku ludnosci (stan w dniu 30 czerwca 2020 r.)

A

Nadwyzka liczby
mezczyzn nad
liczbg kobiet

400 300 200 100
tys.

| ipoprodukeyjny

ZRODLO: GUS, 2020 .

W strukturze wiekowej polskiego spoteczeristwa wystepujq dwa bardzo liczne przedziaty
wiekowe okreslane jako wyze demograficzne - z lat 50. oraz z przetomu lat 70. i 80. XX w.

Mniej wiecej od 50 roku Zycia wystepuje nadwyzka liczby kobiet nad liczbqg mezczyzn.

Obecnie w Polsce rodzi sie wiecej dziewczynek niz chtopcéw.

W najblizszych latach liczba ludnosci w wieku produkcyjnym bedzie sie zwiekszac.

| Wiek przedprodukcyjny

100 +

|
Kobiety

Nadwyzka
liczby kobiet nad
liczbg mezczyzn

r'd

0 100 200 300 400

tys.
- Wiek produkcyjny




Zadanie 18. Na podstawie danych na mapach rozpoznaj wybrane wojewddztwa wybierajac
prawidlowa nazwe. [0-3 pkt]

A — podkarpackie B — pomorskie C — swietokrzyskie D — warmirisko-mazurskie

Srednioroczne tempo przyrostu rzeczywistego ludnosci w 2017 r. Stopa bezrobocia rejestrowanego w 2017 r.

0 100 km 0 100 km
[ t—

D powyzej 0%
D (-0,1)—0%
“ (-0.2)—(-0,1)%
. ponizej (-0,2)%

|:| ponizej 6%

Na podstawie: stat.gov.pl
ZRODLO: CKE, 2020 1.

Wojewddztwo o najwyzZszej stopie bezrobocia w 2017 r.

Wojewddztwo miato w 2017 r. dodatni przyrost rzeczywisty i niskq stope bezrobocia.

Wojewddztwo o najnizszym przyroscie rzeczywistym w 2017 r.

ich

Zadanie 19. Podane okreslenia podziel na przyczyny i skutki migracji uzywajac podanego kodu

literowego. [0-6 pkt]

A. Poprawa sytuacji materialnej rodzin migrantéw dzieki naptywowi srodkéw finansowych.
B. Poszukiwanie lepszych warunkdéw zycia i pracy.
C. Przymusowe przesiedlenia ludnosci (deportacje).
D. Rozwdj firm swiadczqcych ustugi transportowe.
E. Wzrost liczby tzw. eurosierot - dzieci, ktérych przynajmniej jedno z rodzicéw
mieszka i pracuje za granicq.

F. Zmiany granic paristwowych.

Przyczyny migracji: Skutki migraciji:




Zadanie 20. Sklasyfikuj zespoly miejskie (1, 2, 3) na podstawie podanych informacji statystycznych

1 graficznych — wybierz M (aglomeracja monocentryczna) lub P (aglomeracja policentryczna).
[0-3 pkt]
Zespo6t miejski 1 Zesp6t miejski 2 Zesp6t miejski 3
miasto | liczba ludnosci miasto | liczba ludnosci

A 1690 tys. A 350 tys.

B 55 tys. B 220 tys.

C 53 tys. C 200 tys.

D 45 tys. D 190 tys.

E 25 tys. E 190 tys.

Zadanie 21. Na mapie konturowej Europy zaznaczono i opisano literami A-D cztery panstwa. Dokoncz
zdanie wybierajac wlasciwy wariant odpowiedzi. [0-1 pkt]

com

500 km

[

300 mi

© d-maps

Nizszy od Polski wskazZnik urbanizacji posiada...

a) panstwo A b) panstwo B ¢) panstwo C d) panistwo D



Zadanie 22. Na ponizszym schemacie zaznaczono pionowymi liniami strukture zatrudnienia w czterech
panstwach i opisano literami A-D. Dokoficz zdanie wybierajac wlasciwy wariant odpowiedzi. [0-1 pkt]
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Faza Faza Faza

przedindustrialna industrialna postindustrialna
Polska to...
a) panstwo A b) panistwo B ¢) panistwo C d) pasistwo D

MAPY DO ZADAN 23-24.

POLSKA = POLSKA

uprawa pszenicy chéw bydta

Liczba sztuk bydla <
na 100 hauzytkéw rolnych
Vig powiatow

Udziat pszenicy w ogdinej powierzchni
2asiewdw g powlatow

#5-60
Bl s | 151-250% -s
I oo | si-nm & i
251-350% 50% "
| | L0 récodonychsct gopl,Bank DonyechLokalyeh, GLS, Warstowa 2010 518
ZRODLO: https://epodreczniki.pl ZRODLO: hitps://epodrecanikipl

Zadanie 23. Dokoncz zdanie wybierajac wlasciwy wariant odpowiedzi. [0-1 pkt]

Uprawa pszenicy w Polsce jest zwiqzana z wystepowaniem...

a) najdluzszego okresu wegetacyjnego b) obszaréw o najwigkszej rocznej sumie opadéw

¢) terenow nizinnych d) zyznych gleb

Zadanie 24. Dokoncz zdanie wybierajac wlasciwy wariant odpowiedzi. [0-1 pkt]

Chow bydta w Polsce jest zwiqzany m.in. z wystepowaniem...

a) duzego nachylenia stokéw b) gospodarstw o malej powierzchni upraw

¢) naturalnych ak i pastwisk d) sadow



Zadanie 25. W kazdym z podpunktow wskaz jeden poprawny wariant z dwoch proponowanych

(A lub B). [0-6 pkt]

) ] B —> panstwowgq A
a) W okresie PRL-u wickszo$¢

zakladow produkcyjnych stanowito
wlasnosc¢

o

— prywatna B

— industrializacji A

b) Ogdt przemian w przemysle
Polski po 1989 r. nosi nazwe

B

— restrukturyzacji B

.. — OZE A
c) W 2020 r. w polskiej energetyce

w stosunku do lat 90. XX w.

wzroslo znaczenie zrodel

o=

—— nieodnawialnych B

— jadrowej A

d) Polska nie posiada elektrowni

— stonecznej B

— Chiny A

e) Najwazniejszym partnerem
handlowym Polski sa

S

— Niemcy B

— cksportowane A

f) Ropa naftowa, gaz ziemny,
odziez, obuwie, owoce, leki to
w wigkszo$ci towary do/z Polski

]

— importowane B




Zadanie 26. Uzupelnij zdania wybranymi z podanych okreslen: [0-5 pkt]

A — chtodnego i wilgotnego F — Hekla i Laki
B — Chorwacji G - Hiszpanii

C — cieptego i suchego H — Marsylii

D - Etna i Wezuwiusz I — Monako

E — Francji J — Wenecji

Europa Potudniowa to region atrakcyjny turystycznie ze wzgledu na korzystne warunki
przyrodnicze, walory kulturowe oraz dobrze rozwinietq infrastrukture turystyczng.
Srédziemnomorski klimat, cechujqcy sie wystepowaniem ...... lata zacheca do wypoczynku np.
na piaszczystych plazach Costa del Sol w ...... .Urozmaicona rzezba terenu, skaliste wysepki oraz
formy krasowe sq z kolei atrakcjq ...... . Do Wtoch przyciqgajq turystéw liczne muzea i zabytki
z réznych epok historycznych, m.in. w Rzymie, ...... czy Florencji oraz intersujqgce obiekty

przyrodnicze jak wulkany .......



BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



